

榆阳区树立全国乡村产业振兴带头人培育标杆

——“头雁”展翅飞 振兴“加速跑”

■ 杜欣

“西梅李”让法国西梅在榆阳沙地“扎根”，“杂粮王”“沙盖妹”“干炉姐”将榆阳本土农业品牌做大做强，“葡萄哥”“领头杨”带领村民走上致富路……在广袤的榆阳大地上，一个个关于“头雁”的动人故事，不仅是个人奋斗的见证，更是榆阳区实施“头雁”培育项目，助力乡村振兴的生动实践。

推动乡村全面振兴，产业是基础，人才是关键。近年来，榆阳区按照国家《乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》要求，与西北农林科技大学合作，在全国率先实施“头雁”培育项目，创新实施“三段式培训”，有效推动政策、人才、科技、信息、资金等现代生产要素向农村集聚，树立起了全国乡村产业振兴带头人培育标杆。

如今，在榆阳区乡村振兴舞台上，“头雁”正发挥着重要的引领作用，带领群众增收致富，不断描绘“农业强、农村美、农民富”的新画卷。

校地合作 “头雁”队伍强起来

4月16日，榆阳区乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目培训班在西北农林科技大学顺利开班，50名“头雁”走进课堂，接受“三段式培训”，为榆阳实施“百千万工程”蓄电赋能。

“三段式培训”就是将“头雁”培训分为三个阶段：第一阶段，“头雁”学员到西北农林科技大学接受理论培训，“诊断”自己在产业发展和带动能力方面存在的问题和不足；第二阶段，“头雁”学员返岗实践并进行线上学习，在产业导师和专业导师的指导下，从产

业发展和带动能力两方面得到提升；第三阶段，“头雁”学员再回到学校接受线下培训，并完成答辩，在专业导师指导下完善产业发展规划。

“‘头雁’培育过程中，不仅为每位学员配备了专业导师，还会实地深入学员产业基地对新产品开发进行指导，帮助他们做大做强产品，助力农业产业走上现代化发展之路。”西北农林科技大学徐怀德教授表示。

“‘理论教学+返岗实践+成果答辩’递进式培训，有效破解了学用脱节问题，”榆阳区人力资源和社会保障局李琦说，“学员将培训所学所悟用于实践，‘双导师’团队跟踪指导服务，最终形成实践成果、产生实际效益，最大限度保证学有所用。”

目前，榆阳区已连续三年对全区乡村产业振兴带头人开展定制化、体验式、孵化型培育，成功培育出百余名“头雁”，形成“头雁振翅、雁阵齐飞”的良好态势，为乡村振兴注入澎湃力量。

“群雁”齐飞 振兴氛围浓起来

2023年9月，第30届杨凌农高会首次举办“头雁”专题展。作为在全国率先启动“头雁”培育项目的区县（市），榆阳区成为这项专题展的主角，来自全区的20名“头雁”集中亮相，并带来了自家企业或合作社生产的“拳头产品”。

巨型瓜、乔坊浑酒、芝麻香瓜等榆阳“头雁”产品，以及入选全国名特优新农产品名录的“榆阳米茶”“榆阳香瓜”“鱼河大米”等产品得到多角度、全方位的呈现。此次“头雁”专题展不仅展示出了“头雁”代表奋发有为、积极向上的精神风貌，也展现了榆阳区“头雁”培育成果。

增强“头雁”发展实力，发挥示范引领和带动作用，是乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目的核心。近年来，榆阳区主动作为，积极搭建平台、出台政策，加大资金扶持力度，为“头雁”提供综合育后服务，持续促进新型经营主体发展壮大。

2023年5月7日，在西北农林科技大学乡村产业振兴带头人“头雁”发展联盟榆阳分会揭牌暨专家工作站签约仪式上，榆阳区5家企业获得产业振兴带头人“头雁”发展专家工作站授牌，并柔性引进一批专家人才，



榆阳“头雁”专题展首次亮相杨凌农高会（摄影 | 王欣）